

2021年起,解放军总医院第九医学中心开始对内蒙古额济纳旗开展医疗帮扶。4年多来,中心医学专家和技术骨干组成医疗队,深入大漠腹地为群众提供医疗服务,积极帮扶当地医院建设,改善群众医疗条件——

# 胡杨林见证

■刘殿如 何芳 张威



△医疗队成员为额济纳旗人民医院医生示范手术操作。



照片摄影:张文艺

△解放军总医院第九医学中心医疗队深入内蒙古额济纳旗社区开展义诊。

“我将一杯浓香醇厚的奶茶献给人民军医,一声真诚的祝愿,一份浓浓的情谊……”前不久,解放军总医院第九医学中心医疗队来到内蒙古阿拉善盟额济纳旗北部的苏泊淖尔苏木义诊,并为当地群众开展皮肤科、先心病等筛查救助。

又见军医巡诊来,苏泊淖尔苏木群众为医疗队成员送上醇香的奶茶,唱起欢迎的歌曲。

额济纳旗位于内蒙古自治区最西端,巴丹吉林沙漠腹地。额济纳旗总面积约11.5万平方公里,常住人口只有3.5万人。额济纳旗人民医院是全旗唯一一所综合性医院,各苏木、嘎查群众时常面临看病远、看病难等问题。2021年初,解放军总医院第九医学中心与额济纳旗人民医院签订为期5年的对口帮扶协议。4年多来,中心先后派出5批医疗队,30多名医学专家和技术骨干深入大漠腹地,为群众义诊、支持旗人民医院建设、培养专业医疗人才。

戈壁滩上的一片片胡杨林,见证了新时代人民军医为了群众健康,一次次远赴大漠的足迹。

累计行程4万多公里

“到群众最需要的地方去”

“这里地处沙漠,气候特别干燥。”医疗队成员、脊柱外科医生邵水霖告诉记者,“医疗队每次来前,都会做好应对恶劣天气的准备。”

邵水霖还记得,2021年初,春节刚过不久,他随医疗队冒着零下20多摄氏度的严寒,赴额济纳旗哈日布日格德音乌拉镇巡诊。

哈日布日格德音乌拉镇邻近边境,群众多为牧民,散居为主,“二十公里做邻居,五十公里去串门”。这里群众就医不便,医务人员巡诊也很困难。

“那是我们第一次去巡诊,还没经验。”邵水霖说,“到了没多久,许多队

员就皮肤干裂、眼睛干涩、流鼻血。但我们来了是给群众看病的,这些都得克服。”

邵水霖发现当地儿童脊柱侧弯疾病相对多发,便组建筛查小组,花了5天时间为2000多名青少年儿童完成脊柱侧弯筛查。有6名患儿病情较重,邵水霖一一上门告知家长、普及矫正知识,留下联系方式:“日后如需到北京手术治疗,可以随时联系我。”

“像这类疾病,能及早发现干预是最好的,但限于地理位置、卫生常识等原因,很多群众未能及早治疗。”邵水霖说,“这就需要多走一公里、多问一句话。”

2022年5月,医疗队又一次巡诊来到哈日布日格德音乌拉镇。医疗队成员石圆发现一名70多岁的老人到了晚上还戴着墨镜,便上前询问,老人却怎么也不肯摘下墨镜。几经沟通,石圆才得知,老人因眼睑内翻,双眼无法自然睁开,平时只好用墨镜遮挡。而这样的状态,老人已经忍受了整整3年。

“这个病可以治!”石圆告诉老人。巡诊没有带来手术所需的裂隙灯显微镜,石圆就用手电筒代替,几乎用“手工作业”的方式成功完成手术。

“3年了,没想到还能睁开眼,是亲人解放军给了我第二双眼睛!”摘下纱布那天,老人喜极而泣。

“额济纳旗有11万多平方公里,越是边远的地方,群众越是需要我们。”医疗队成员葛闻说,“来巡诊,就是要到群众最需要的地方去。”4年多来,中心每年分批次派出医疗队,总计义务筛查巡诊5万多人次,累计行程4万多公里,足迹遍布额济纳旗所有苏木。

填补技术空白30多项  
“这个手术我们就能做”

“苏木是有卫生院的,但由于服务人口少、服务半径大、人才引进困难,‘有院无医’情况还是时有发生。”医疗

队队长李保卫告诉记者,而要到外地看病,很多群众又难以负担。

2023年4月,医疗队在马鬃山苏木开展义诊。医疗队了解到一位老人因摔伤导致股骨髁部骨折,但因老人患有糖尿病,手术风险较大,需到甘肃酒泉治疗。听说要远赴甘肃,老人打算放弃治疗。骨科医生彭军得知情况后,立即前往老人家中,一边安慰老人,一边告诉其子女:“不用去甘肃,请相信我们的技术,这个手术我们就能做!”第二天,老人就住进了额济纳旗人民医院,彭军为老人成功完成手术。

“这样的手术,过去我们是做不了的。”额济纳旗人民医院的一名医生说,“自从中心医疗队开展帮扶,我们的诊疗能力有了很大提升。”

2024年9月,一位耳朵长期不适的患者来到额济纳旗人民医院耳鼻喉门诊,李保卫检查后发现,患者患的是一种罕见病。过去该医院医生没有接触过这种病例,不擅处理。这件事对李保卫触动很大:“我们得帮医院把这些短板都补上,把自己的技术传授给他们。”

李保卫通过实践教学,向医生传授耳鼻喉科常见病、多发病救治技能,帮助医院新建隔音室,开展纯音测听检查等新业务。

在额济纳旗人民医院,超声诊断科已用上了最先进的乳腺超声影像智能辅助诊断系统——这是医疗队成员杨蕾帮助引进的。

杨蕾告诉记者,去年她在额济纳旗为一名患者做超声检查时,发现其乳腺外上侧有一个很小的不规则结节。“这可能是个不好的东西。”杨蕾反复扫描确认,最终判断为恶性肿瘤。她第一时间联系医院为患者安排手术,挽救了患者的生命。

“这乳腺疾病发病率比较高,正好我在做乳腺超声影像智能辅助诊断系统的开发项目,就协助医院引进了这个最新的系统。”杨蕾还向旗人民医院医生传授超声技能,有效提高了年轻医生的操作水平。

传授的是医术,播下的是种子。开展帮扶以来,医疗队为额济纳旗人

民医院医护人员传授新技术50多项,协助医院开展新业务100多项,填补技术空白30多项。

培训医护人员150多人次  
“来这里就是带新人”

额济纳旗各苏木之间距离均在100公里左右,道路交通不便,戈壁沙漠纵横,群众看病难,长期治疗更难。很多群众最担心的就是医疗帮扶只能为他们解决当下问题,不能有效祛除病根。李保卫说:“我们开展服务时,群众和我们说得最多的就是‘你们不要走’‘你们要常来’。”

群众有所关切,医疗队必有回应。几年来,医疗队以建强一批临床专科、带出一批骨干人才、完善一批管理制度为目标任务,采用“团队带团队”“专家带骨干”“师傅带徒弟”模式,向额济纳旗各级医务人员传授诊疗技术和临床经验,力求留下一支“不走的医疗队”。

额济纳旗人民医院医生王静梅没有想到,自己能这么快走上手术台,独立开展手术。“从仇医生开始带我,也就不到一年的时间。”王静梅说。

2023年7月,医疗队队长仇长宇在额济纳旗人民医院先后开展多合眼表及内眼显微手术。每次术前,仇长宇都把王静梅叫到跟前,从显微镜的精确对焦,到手术器械的精准使用,每一步都耐心讲解,精心指导。前不久,王静梅独立完成了3例此类手术,成为当地眼科“一把刀”。“我技术上的进步,得益于仇医生的倾囊相授,离不开医疗队的帮带指导。”王静梅说。

当地百姓喜食辛辣,饮食高盐高脂,泌尿结石疾患较多,但额济纳旗人民医院没有泌尿外科。医疗队队长李家宽帮助医院建立泌尿外科,指导开展送学培训、人才培养、学术研讨等活动,并与当地医生成功完成了一例复杂手术。“我来这里就是带新人,这是我的职责。”李家宽告诉记者,他每周都组织业务学习和教学查房,希望通过疑难病例讨论、手术示范等方式,帮助年轻医生成长。

为提高护理安全质量,医疗队成员、护士长李丽君几乎跑遍了额济纳旗人民医院的每个角落。卫生消毒、操作规范、药品摆放等每一个细节,她都认真检查,和地方医护人员一道建立和完善了10多项护理操作流程。

同时,医疗队还从医疗服务、医疗质量、门诊指导等工作入手,规范建立医院交接班、手术带教、培训授课等300余项制度措施;以健康咨询、专家讲座、教学查房等形式培训医护人员150多人次;结合常见病、慢性病等相关知识开展讲座90多次;为医院捐赠多台医疗设备,极大改善了医院诊疗条件。

医疗帮扶,贵在精准,贵在真帮。如今,额济纳旗人民医院18个临床科室专业学科能力水平得到全面提升,医疗服务质量显著提高,治愈率、就诊量、手术量明显增多。2023年,额济纳旗人民医院荣获“双拥工作先进单位”;2024年,获得健康阿拉善行动考核第一名。

3月下旬,武警甘肃总队收到一件快递。

快递里,是广西民族大学艺术学院毕业生郭钊彬的毕业作品——以武警甘肃总队临夏支队官兵参与积石山地震抢险救灾任务为题材创作的国画《中国速度》。

2023年12月18日,甘肃省临夏州积石山县突发6.2级地震,解放军和武警部队官兵连夜赶赴灾区,全力开展抢险救援。

“当时我正在准备毕业设计,在新闻上看到部队官兵在严寒中分秒必争、彻夜搜救转移群众的画面,我被深深感动了。”郭钊彬告诉记者。

那次抗震救灾中,解放军和武警部队展现的“积石山速度”令人惊叹:15分钟,西部战区前进指挥组完成抽组、整装出动;1小时40分钟,第76集团军某旅300余名官兵抵达大河家镇展开救援;震后5小时,武警甘肃总队临夏支队官兵已解救出47名被压埋群众……

新闻报道中,两名武警官兵抬着受伤群众穿过夜色中废墟的照片,给郭钊彬留下深刻印象。

“我从小学学习国画,画过很多题材。看到这幅画面的那一刻,我就决定,要用自己手中的画笔把这份人民军队为人民的勇毅与担当记录下来。”郭钊彬说。

那段时间,郭钊彬格外关注抢险救灾新闻;他一次次被军民之间的情谊感动:寒夜里,为让受灾群众尽早住得暖和、吃上热饭,官兵们分秒搭建帐篷、安装暖炉;灾区儿童自发写下感谢信,把自己珍贵的糖果送给官兵;年迈的老人向官兵送上御寒衣物,并说“我这个孙子长大了,也要让他去当兵”……

饱蘸感情的笔,绘出情深意重的画。最终,郭钊彬融合多个抢险救灾场景中的军人形象,创作出自己的毕业作品。画作里,两名面庞坚毅的年轻武警官兵在战友的帮助下抬着获救群众穿越废墟。官兵面庞上既有与死神赛跑的坚毅,又透出守护生命的担当。他为作品取名《中国速度》。

去年,郭钊彬顺利毕业,毕业作品报送第15届“红铜鼓”中国—东盟艺术教育成果展演,获得美术组最佳作品。

近日,活动撤展,郭钊彬取回了自己的作品,可他觉得这还不是这幅作品的“完成式”。“为了人民群众不顾身的人,理应受到人民的热爱与拥戴。我想将这份情感传达给所有参与积石山抗震救灾任务的部队官兵。”抱着这样的想法,郭钊彬联系到武警甘肃总队,提出将

△2023年12月,武警甘肃总队临夏支队官兵参与积石山地震抢险救援任务的新闻照片。 资料图片



△中国速度(国画)

郭钊彬作

广西一名国画专业学生以武警官兵抢险救灾为题材创作毕业作品,并将画作捐赠给部队——

## 以我画笔 绘你英姿

■安洁敏 本报特约记者 曹世凯

画作捐赠给总队。于是,有了本文开头的一幕。

被郭钊彬作为主要参考素材的新闻照片中的两名武警官兵,是武警临夏支队特战中队中尉小队队长霍星宇与中士扎西才旦。地震发生当晚,他们随先遣队第一时间投入一线救援工作。郭钊彬的画作,描绘了他们与时间赛跑抢救伤员的感人瞬间。得知以自己为原型的画作被作者捐赠给部队,霍星宇十分感动:“作为普通一兵,被群众铭记,是我的光荣。”

据了解,目前该画作已被武警甘肃总队史馆收藏。

## 新路

■刘亮 徐富华

双拥·短镜头

清明时节雨纷纷。冒着蒙蒙细雨,江西省武宁县罗溪乡坪港村74岁的叶正会老人出了门,往山上走去。

“蔡团长,你到我们村的时候,村里还是破破烂烂的土坯房。现在大家都盖起小洋楼了,你看那院子里的花,开得好。”在半山腰的一座烈士墓前,叶正会深情地说道。

1934年5月,红十六师随同湘鄂赣省委机关移师南下,在罗溪阳岩尖遭遇国民党追兵。战斗中,时任某团团长的蔡邦云身负重伤,被叶正会的父亲叶长和所救,藏在家中疗伤。可是,敌人还是发现了蔡邦云,将他杀害。“红军是为咱老百姓打仗牺牲的,不

能不管。”叶长和将蔡邦云安葬在阳岩尖的半山腰上。多年来,他对烈士墓悉心守护,年年祭扫。1985年,叶长和去世,将这个任务交给儿子叶正会。在叶正会和村民们积极奔走下,阳岩尖战斗受到更多关注。1991年,村里建起了阳岩尖烈士纪念馆。

“蔡团长,现在阳岩尖牺牲的战友们都都有碑咯,来祭拜的人很多,你就放心吧。”望着不远处的纪念碑,叶正会轻声告慰。

这几年,由于上了年纪,叶正会的腿脚有些不便。叶正会的儿子叶春华早年在外出打工,如今已经回乡,准备接父亲的班。

“蔡团长,村里新修了一条水泥路,落雨也不愁。”雨中,叶正会抚摸着墓碑,“这样,我以后还能多来看你几次。”

向远处望去,一条新路蜿蜒而下,连起烈士墓与纪念碑,经过村集体的加工厂和村民新居,向山外延伸。

### 双拥影像



近日,武警江西总队某支队官兵与驻地中师生共同走进敬老院开展理发、修剪等志愿服务,并与老人闲话家常,共享温馨时刻。

李鹏飞摄



清明节假期,第80集团军某旅邀请驻地小学学生和教师代表走进军营,开展国防教育,为他们讲解连队抗战历史。

聂旻沙摄

